

董事長民調記者會致辭稿

各位新聞界朋友、各位教育先進、李教授、郭教授、馮教授：

今天，黃昆輝教授教育基金會舉行「國人的生活素養」民調結果發布記者會，承蒙各位新聞界朋友蒞臨採訪，各位教育先進親臨指導，昆輝首先要表達心中的感謝之意。

這次「國人的生活素養」民意調查，我們特別強調國人在人際互動和日常生活的素養表現。

調查結果有讓人欣喜的發現，大約九成民眾肯定國人在各項素養實踐表現良好，也認為臺灣是一個友善好禮的社會。去年「國際教育成就評鑑協會」公布，臺灣學生在「2022 國際公民教育與素養調查研究」，公民認知成就國際排名第一。兩項調查結果可相呼應，國人在生活素養能知行合一，表現良好。

另外，近九成民眾同意國人騎車或開車不爭先恐後，能禮讓行人，過去「行人地獄」的狀況，在政府提高罰則和嚴格執法下已獲得改善。超過九成民眾同意國人乘坐沒有博愛座的大眾交通工具，會讓座給有需要的人，讓座已逐漸成為臺灣許多民眾的習慣和信念。

不過本次調查發現，超過七成民眾認為詐騙集團猖狂氾濫，最易造成世人對臺灣生活素養觀感不佳。臺灣詐騙集團猖獗，手段推陳出新，根據內政部警政署統計，本年 10 月全國詐騙財產單月損失金額約為 120 億 8 千萬元，11 月更攀升超過 126 億元，每天財損都超過 4 億元，相當嚴重。詐騙集團氾濫不僅影響世人觀感，更造成國人生活不安，損及對人的信任，是臺灣很嚴重的問題。

接下來，我們請本會民調諮詢小組召集人郭生玉教授、委員馮清皇教授，提出本次調查的完整報告。最後，我們邀請國立臺灣師範大學李琪明教授來講評。